少年軍重領袖才能訓練

冀暑假招募數百人 加強對國情軍事認識

香港文匯報訊(記者 鄭 治祖)香港青少年軍總會 今年1月成立,以培養青 少年自信心、責任感、自 律性和團隊精神為目標, 並且是本港唯一以中式軍 事步操為訓練基礎的自願 性制服團體。前警務處處 長、香港青少年軍總會諮 議會成員李明逵近日接受 本報訪問時表示,青少年 軍會循兩方面發展,一是 透過專業導師向學生提供 領導才能、野外求生等訓 練,一是發展「教育」、 「精英」、「地區」3個中 隊,期望今年暑假可成功 招募數百人。他強調,青 少年軍可加強年輕人對國 家發展、軍事活動的認



■李明逵表示,青少年軍希望透過軍旅式培訓,培養青少年自強自立、自信自律的精神

-

1月年65歲的李明逵日前接受香港文匯報訪問,介紹青少年軍的工作及發展方向。他表示,自己對香港年輕人有 很大期望,希望利用自己管理警隊的經驗,協助他們培養正 面價值觀,發展領導才能,故今年1月應邀出任青少年軍諮 議會成員。

軍旅培訓促自強自立自信自律

不過,青少年軍尚未招攬成員或舉辦大型活動,反對派中 人已聲稱青少年軍是「洗腦」組織,李明逵反駁道,青少年 軍只是希望透過軍旅式培訓,培養青少年自強自立、自信自 律的精神,與其他制服團隊沒大分別,「如果因為有解放軍 駐港部隊提供意見,或因某些名譽顧問有政治身份,就當它 是一個政治活動,未免太過牽強。」

他透露,解放軍駐港部隊過去幾年已舉辦「大學生軍事生 活體驗營」,吸引大批年輕人參加,更表示希望繼續發展軍 事方面的興趣,青年事務委員會前主席陳振彬遂着手籌辦 「所以青少年軍並非大人提出,而是年輕人。」

李明逵續説,駐港部隊會向青少年軍提供訓練支援,包括 中式步操,對青少年來說是一種吸引力,加強他們對國家發 展、軍事活動以至國際形勢的認識,與所謂「洗腦」無關

發展「敎育」「精英」「地區」3中隊

至於青少年軍的發展方向,李明逵在訪問中透露,青少年 軍會循兩方面着手:一是由透過前紀律部隊成員擔任專業導 師,向學生提供拯溺、野外求生、體能訓練等培訓;二是發 展「教育」、「精英」、「地區」3個中隊,其中教育中隊會 由學生擔任導師,以訓練他們的領導才能和自信心。

他介紹,精英中隊主要由參加過軍事生活體驗營、制服團 體的學生組成,強調培養對個人及社會的責任感,若他們有 興趣和能力,更可提拔至教育中隊; 地區中隊則由中小學生 組成,主要訓練體能、紀律和團隊精神。他又說,青少年軍 今年暑假會進行大規模招募,包括到中小學講解組織理念、 架構等,目標人數為數百人。

至於他在青少年軍的角色,李明逵説,希望與年輕人分享 管理警隊的經驗,包括溝通方法和技巧,「溝通一定是雙 向,唔係阿Sir話乜就乜、不停『Yes Sir、Yes Sir』,香港警 察都唔係只識『Yes Sir』,會講『No Sir』。」

籲港青加強對國家歷史發展了解

青少年軍其中一個宗旨為「推動青少年建設香港,放眼未 來報效祖國」,被問到香港近年興起「港獨」、「本土主 義」等思潮,大學主修歷史的李明達認為,香港年輕人應加 強對國家歷史和發展的了解,保持獨立思考。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)有 訓練團隊精神 部分香港年輕人抱怨上流機會少、置



■香港青少年軍有姿勢、有實際

■李明逵與張蓉溶(左一)、孔耀鋒(左二)及簡嘉怡(右 一)等合照。 曾慶威 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港青少年軍總會 目前約有40名成員,大部分是剛大專畢業的年輕 人,更不乏外表柔弱的女生。曾參與第一屆「大學生 軍事生活體驗營」的簡嘉怡(Kanda)表示,自小已 渴望參加制服團隊,奈何自己性格內向,「得自己一 個肯定唔會參加」,惟就讀大學期間突然發現「大學 生軍事生活體驗營」招募成員,遂鼓起勇氣報名,結 強。」

果獲益良多,「最重要是訓練到自覺性、紀律性,點

解任何地方都要有紀律呢?背後總有原因,正如導師 叫你唔好行近崖邊,就是因為有危險。」

「大家互相幫助、互相扶持」

第四屆「大學生軍事生活體驗營」畢業生、現年 21歲的孔耀鋒直言,自小已對軍事十分着迷,在網 上看見資料後便立即報名,「學到最多係團隊精神, 一個人有需要,大家互相幫助、互相扶持,好有滿足

在理工大學就讀警務課程的張蓉溶(Yoyo),中 學時曾參加童軍,今次加入青少年軍是希望了解它與 一般制服團隊的分別,「加入之後,先發現原來有好 大得着,明白團隊比個人更加重要,作為小組督導 員,更加要學懂如何照顧隊員,表現領袖風範。」

幾名青少年軍接受記者訪問後,到操場表演中式 步操、武術,李明逵更大讚他們有板有眼。被問到加 入青少年軍,對投考警隊有沒有幫助?李明逵笑言不 會有特別優待,但相信對培養他們的領導能力、紀律 性,一定有幫助,「將來加入警隊,適應力都比別人

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)去年持續79 日的違法「佔領」行動,嚴重破壞香港社會秩 序,示威者多次暴力衝擊警方防線,又以侮辱 性言詞羞辱前線警員,令警民關係一度極為緊 形容,「佔領」後的警民關係沒有轉差,不少 人對警隊表現相當滿意,「我理解有人對警察 不滿,但亦有人對警察支持,我唔覺得『佔

領』後的警民關係已經破裂晒。」

心智未成熟者參與政治易被利用

李明逵近日在接受本報訪問時表示,倘年輕人 具備成熟思想,對自身責任有充足認識,參與政 治是一件好事,「但若然心智未成熟,貿貿然參 與一些政治行動,分分鐘會被人利用」,又質疑 部分參與「佔領」的青年只是人云亦云,「人哋 講乜就信乜。|

他坦言,「佔領」行動對香港是一場經驗 大家都應思考未來的角色定位,如何更有目 標、有系統地發展民主,「而非純粹口號化, 人哋叫乜, 你就叫乜。]

在違法「佔領」期間,示威者經常出言挑釁 前線警員,甚至侮辱他們為「黑警」,李明逵 説,自己當年也曾被示威者指罵為「烏龜」、 「白皮豬」,並直言有人對警隊不滿是正常不 過,但「你自己問心,香港警察係咪『黑 警』?如果你覺得係,咪信係囉,但我當然希 望你覺得唔係,睇吓香港警察專業的表現」

「香港警察已經做得好好」

被問到如何形容「佔領」後的警民關係,李 明逵表示,從他接觸到的社區人士中,都對警 隊表現相當滿意,「警察最基本的工作就是維 持社會治安,香港警察已經做得好好。」他指 解有人對警察不滿,但亦有人對警察支持,我 唔覺得『佔領』後的警民關係已經破裂晒。」

回歸前曾指警員不應遵循不道德、不合法指 令的李明逵,在訪問中維持其一貫看法,指任 何香港警察只能發出合法命令,「執法部門一 定要依法辦事,面對違法的命令、指示,必須 Say No,否則自己要承擔法律責任,所以唔係 上級話乜,下級就一定要跟住做。」

評價警隊表現必須看整體治安

被問及如何評價成功處理「佔領」事件、今 年5月退休的前「一哥」曾偉雄在任4年的表 現,李明逵坦言「要由市民自己判斷」,但強

調要評價警隊的表現,必須看社會整體治安情況,更不能因為 某一個警員做錯,就把責任加諸整個警隊。「香港的治安比好 多世界大城市好得多。」

被問及警司朱經緯涉嫌在「佔領」行動期間揮舞警棍擊中途 人,李明逵説不了解事件詳情,但希望大家透過制度找出事實 真相。



■李明逵認為「佔領」後的警民關係沒有轉差,不少人對警隊表 現相當滿意。圖為「佔領」期間有人舉牌支持警方。

變身「廚房一哥」



曾慶威 攝

曾慶威 攝

由「警隊一哥」變身為「廚房一哥」,退休8年 多的李明逵(李Sir)一直拒絕任何受薪工作,寧願 多花時間「煮番幾味」,更不時與朋友分享烹飪心 得。他在訪問中笑言,自己最拿手的菜式是上湯浸

三文魚,更即場教記者煮煙三文魚意粉,又笑説:「追女仔都要 識煮嘢食!」

鼓勵年輕人下廚 培養獨立個性

李Sir年輕時在英國留學,早習慣自己落手落腳下廚,「九餸一 湯」可謂毫無難度。他在訪問中分享烹飪心得,説懂得煮飯至少 有三個好處:「第一,一定肯有人同你做朋友,我在英國讀書時 已經好多人『慕名』、『慕食』而來;第二,頂得肚;第三,煮 飯是一種藝術,煮得好食,就像畫了一幅美畫。」他鼓勵年輕人 多下廚,有助培養獨立個性。

2007年離開警隊的李明逵,退休後一直做義務工作,目前是母 校香港中文大學新亞書院的校董,也是警察學院的榮譽顧問,向 警隊中高層教授領導才能。曾任網球教練的李Sir,閒時會與舊同 袍切磋球技,而近年對旅行的興趣卻大減,「自己年紀大,已經 好少去長途旅行,有次去新疆10日,日日都舟車勞頓,所以現在 去旅行都是舒適為上,最好係歎世界!」

■香港文匯報記者 鄭治祖



業難,李明逵在訪問中認為,特區政 府與年輕人應互相諒解,製造溝通機 會,並希望政府多與年輕人溝通,了 解他們的需要。

玩 Whats App 及 fb 了解港青心態

李明逵在訪問中笑説,他近年才 開始學玩 WhatsApp、facebook 等社 交媒體,希望多了解年輕人的心態, 「年輕人的朝氣,令我不覺得自己 老,雖然已經65歲,但根據世衛標 準,65歲仍然被歸納是年輕人,所 以我仍是一名『邊青』。」

他直言,現時的年輕人生活環 境、經濟條件較好,不懂得如何自 立,「年輕人應該記住,好多事唔係 『想有就有』,但時下年輕人可能因 為家庭條件好,一開聲就要有,甚至 未開聲已經要送到眼前。」

李明逵説,年輕人要置業從來不 是易事,「我自己都係40幾歲先置 業。」他又開玩笑説,「我們的年代 只係想『搵餐飯食』,而家好多人係 『唔肯食』,因為要瘦身。」

成員有滿足感